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高三生物参考答案及主观题评分细则

1. 【答案】 　 B
【解析】 　 衣原体是原核生物,不具有核膜包被的细胞核,流感病毒则不具有细胞结构,故二者都不具

有细胞核,A 正确;
原核生物没有染色体,DNA 裸露存在,B 错误;
下丘脑是体温调节中枢,人患鹦鹉热后会出现发热,故鹦鹉热衣原体侵入人体后可能引起下丘脑功能

紊乱从而导致高热,C 正确;
定期消毒可杀死部分衣原体,从而达到预防的目的,D 正确。

2. 【答案】 　 C
【解析】 　 维生素 D 能有效促进人和动物肠道对钙和磷的吸收,但能用苏丹Ⅲ染液进行鉴定的物质是

脂肪,A 错误;
构成鸡蛋蛋白质的氨基酸被吸收后可用于人体蛋白质的合成,其中可能包含人体细胞不能合成的必

需氨基酸及人体细胞能够合成的非必需氨基酸,B 错误;
人体内的钙和铁必须保持一定的量,缺铁时可能导致缺铁性贫血症,缺钙时则可能会出现抽搐等症

状,C 正确;
吃熟鸡蛋更容易被消化的原因是高温使蛋白质分子的结构变得伸展、松散,更容易被蛋白酶水解,D
错误。

3. 【答案】 　 D
【解析】 　 胰岛素属于分泌蛋白,内质网参与分泌蛋白的合成、加工和运输,而高尔基体对来自内质网

的胰岛素进行加工、分类包装及分泌,A 不合理;
植物细胞壁的伸缩性较小,对细胞起支持和保护作用,B 不合理;
神经细胞的树突有利于其接受兴奋,而非增强代谢,C 不合理;
溶酶体能分解衰老、损伤的细胞器,吞噬并杀死侵入细胞的病毒或细菌,树突状细胞能摄取和加工处

理抗原,因此含有丰富的溶酶体,D 合理。
4. 【答案】 　 C
【解析】 　 细胞分化是基因选择性表达的结果,因此不同类型的细胞中蛋白质的种类和含量不同,A
正确;
激烈的细胞自噬可能会影响细胞凋亡的相关基因的表达,进而诱导细胞凋亡,B 正确;
衰老细胞的细胞核体积增大,C 错误;
细胞凋亡过程需消耗能量,是体内正常细胞死亡的主要方式,D 正确。

5. 【答案】 　 B
【解析】 　 实验组细胞相对体积增加速度较快,推测 mRNA 可作为翻译的模板合成水通道蛋白,实验

组中水进入细胞的方式以协助扩散为主,自由扩散为辅,对照组中水进入细胞的方式则主要为自由扩

散,A 正确、B
 

错误;
水分子通过细胞膜的速率高于人工膜,也是因为细胞膜上分布着水通道蛋白,C 正确;
实验组细胞在 3

 

min 时体积达到最大,可能是由于之后细胞吸水过多而涨破,D 正确。
6. 【答案】 　 A
【解析】 　 图 1 中②细胞正在发生同源染色体的分离,而雄蜂由卵细胞发育而来,不含有同源染色体,
故图 1 中的细胞来自雌蜂,②为初级卵母细胞,A 错误;
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图 1 中④细胞均等分裂,为第一极体,因此②产生的次级卵母细胞基因型为 AB,形成的卵细胞的基因

型为 AB,B 正确;
⑤细胞为处于有丝分裂中期的细胞,对应图 2 中的 AB 时期,C 正确;
雄蜂由卵细胞发育而来,其体细胞中没有同源染色体,故其增殖过程中同源染色体对数始终为 0,D
正确。

7. 【答案】 　 C
【解析】 　 根据 F2 的性状分离比为 4 ∶4 ∶3 ∶3 ∶1 ∶1是 9 ∶3 ∶3 ∶1的变式可知,B / b、D / d 两对等位基因的遗

传遵循自由组合定律,A 错误;
分析 F1 的表型可知,黑翅缘为显性性状,若 D / d 位于 Z 染色体上,则亲本的基因型为 ZDW×ZdZd,F1

中雌性应均表现为灰翅缘,雄性均表现为黑翅缘,与实验不相符;若 D / d 位于 ZW 同源区段,则亲本的

基因型为 ZDWD ×ZdZd,F1 中雌雄均表现为黑翅缘,F1 自由交配,F2 中雌性均表现黑翅缘,雄性黑翅缘

∶灰翅缘= 1 ∶1,与实验不相符,故 D / d 基因位于常染色体上,且雌性无论是哪种基因型都表现为黑翅

缘,B 错误;
根据亲代与 F1 的表型可知,B / b 基因位于 Z 染色体上,且红眼为显性,结合以上分析可知,亲本的基

因型为 DDZBW×ddZbZb,F1 的基因型为 DdZbW、DdZBZb,F2 中黑翅缘红眼个体的基因型有 DDZBW、
DdZBW、ddZBW、DDZBZb、DdZBZb,共 5 种,C 正确;
F2 中红眼雌昆虫的基因型 ZBW,青眼雄昆虫的基因型 ZbZb 两者杂交,后代雌性个体表现为青眼,雄
性个体表现为红眼,可判断性别,D 错误。

8. 【答案】 　 D
【解析】 　 无子西瓜 a 可由生长素或生长素类似物处理 F1 未受粉的雌蕊后套袋而获得,试剂 1 可为生

长素或生长素类似物,二倍体西瓜经秋水仙素处理后可获得四倍体西瓜,试剂 2 为秋水仙素,A 正确;
无子西瓜 b 是由四倍体和二倍体杂交获得的,四倍体和二倍体通过减数分裂产生配子时发生了基因

重组,获得的三倍体属于染色体变异,B 正确;
四倍体西瓜是一个新物种,其与品种甲杂交后不能产生可育后代,二者存在生殖隔离,C 正确;
无子西瓜 a 的体细胞中有 22 条染色体,来自甲、乙的染色体各占一半,无子西瓜 b 的体细胞中有 33
条染色体,其中两个染色体组来自甲,一个染色体组来自乙,D 错误。

9. 【答案】 　 B
【解析】 　 根据图 1 可知,甲病为隐性遗传病,通过检测Ⅰ1 关于甲病的基因组成可确定甲病的遗传方

式,若其携带隐性致病基因,则甲病的遗传方式为常染色体隐性遗传,否则为伴 X 隐性遗传,A 错误;
Ⅰ3 和Ⅰ4 不患乙病,生出的女儿Ⅱ5 患有乙病,说明乙病为常染色体隐性遗传病,假设相关基因为 B /
b,则Ⅱ5 基因型为 bb,Ⅰ3 和Ⅰ4 基因型为 Bb,推出Ⅱ4 的基因型为 1 / 3BB、2 / 3Bb,对照图 2 可知,
11. 3

 

kb 代表 B 基因,8. 0
 

kb 和 3. 3
 

kb 代表 b 基因,故Ⅱ2 的基因型为 Bb,因此Ⅱ4 关于乙病基因的检

测结果与Ⅱ2 相同的概率为 2 / 3,B 正确;
根据以上分析,B 基因与 b 基因的长度基本相同,b 基因由 B 基因经碱基对改变而来,但正常基因突

变后,中间产生了该限制酶识别位点,可被切割成 8. 0 和 3. 3 两个片段,C 错误;
假设甲病的相关基因用 A / a 表示,单独分析甲病,Ⅱ1 基因型为 XaY,故Ⅰ1 和Ⅰ2 基因型分别为 XAY
和 XAXa,则Ⅱ3 的基因型为 1 / 2XAXa 或 1 / 2XAXA,Ⅱ4 基因型为 XAY,Ⅱ3 和Ⅱ4 生出患甲病孩子

(XaY)的概率为 1 / 2×1 / 4 = 1 / 8;单独分析乙病,Ⅱ4 基因型 1 / 3BB、2 / 3Bb,Ⅰ1 不携带致病基因,其基

因型为 BB,由于Ⅱ2 基因型为 Bb,故Ⅰ2 的基因型为 Bb,所以Ⅱ3 的基因型是 1 / 2BB、1 / 2Bb,Ⅱ3 和Ⅱ4

生出患乙病孩子(bb)的概率为 2 / 3×1 / 2×1 / 4 = 1 / 12,因此Ⅱ3 和Ⅱ4 生一个同时患甲、乙病孩子的概

率为 1 / 8×1 / 12 = 1 / 96,D 错误。
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10. 【答案】 　 A
【解析】 　 传出神经分为支配躯体运动的神经和支配内脏器官的神经,其中支配内脏、血管和腺体的

传出神经又分为交感神经和副交感神经,A 错误;
条件反射的消退使得动物获得了两个刺激间新的联系,是一个新的学习过程,需要大脑皮层的参与,
B 正确;
一般神经元的轴突末梢兴奋时会释放神经递质,而下丘脑的神经内分泌细胞兴奋时会释放相应的激

素,C 正确;
排尿反射的初级中枢在脊髓,大脑皮层受损排尿反射仍能正常进行,但人不能有意识地控制排尿,D
正确。

11. 【答案】 　 B
【解析】 　 肝脏等细胞产生的尿酸盐属于机体的代谢产物,代谢废物要经循环系统运至肾脏排出体

外,A 正确;
根据题意可知,嘌呤核苷酸的分解代谢发生在细胞内,故嘌呤氧化酶在细胞内发挥作用,不属于内环

境的组成成分,B 错误;
血液中尿酸盐含量升高会导致血浆渗透压升高,进而引起抗利尿激素分泌增加,促进肾小管和集合

管对水的重吸收,C 正确;
根据题意可知,尿酸是嘌呤代谢的最终产物,可以根据尿酸盐含量的高低,了解机体嘌呤代谢是否正

常,D 正确。
12. 【答案】 　 D

【解析】 　 动物长时间处于寒冷环境中时,机体的散热量与产热量基本相等,使得体温维持相对稳

定,A 错误;
动物受到低温刺激产生的兴奋可传至下丘脑体温调节中枢,经分析综合后使支配血管的交感神经兴

奋,进而引起皮肤血管收缩,减少散热,B 错误;
寒冷环境中,机体除通过促进相关激素的分泌增强代谢来增加产热外,还能引起骨骼肌战栗使产热

增加,C 错误;
寒冷时动物需要消耗更多有机物来保持体温稳定,从而使饲料的能量利用率降低,现代养殖业可通

过改变养殖环境如升高温度,来增加牲畜的产肉量,D 正确。
13. 【答案】 　 C

【解析】 　 过敏原刺激产生的抗体会吸附在皮肤、呼吸道或呼吸道黏膜以及血液中某些细胞(如肥大

细胞)表面,但一般体液免疫的抗体主要存在于血清中,A 错误;
过敏反应会引起毛细血管壁通透性增大,使血浆渗透压下降,组织液渗透压升高而引起组织水肿,B
错误;
抗过敏益生菌使 Th2 活性下降,B 细胞活化需要抗原和辅助性 T 细胞两个信号的刺激,因此不利于

B 细胞的活化,C 正确;
风湿性心脏病和系统性红斑狼疮是自身免疫病,患者体内与过敏相关的抗体含量不会增加,D 错误。

14. 【答案】 　 C
【解析】 　 CO 基因是一种生物钟基因,且 CO 蛋白的合成受光周期的影响,因此可能出现昼夜节律

性,A 正确;
光也能通过光受体调节 CO 蛋白的含量,通过一系列光信号转导,最终影响了 FT 蛋白的积累,B
正确;
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根据图示,CO 的转录受到光周期的影响,光周期调控的 FKF1、G1、CDFs、FBH 等蛋白因子会促进或

抑制 CO 基因的转录水平从而影响 CO 蛋白的含量,而光敏色素对 CO 含量的调控是翻译后调控,不
属于转录水平的调控,C 错误;
在 CO 蛋白含量的调控上光敏色素 PhyA 维持 CO 蛋白的稳定性,而 PhyB 促进 CO 蛋白的分解,D
正确。

15. 【答案】 　 D
【解析】 　 探究 CO2 浓度对不同植物光合作用强度影响的实验中,自变量为 CO2 浓度和植物的种类,
A 错误;
探究淀粉酶对淀粉和蔗糖的水解,只能选用斐林试剂进行检测,B 错误;
在胰岛素的发现过程中,把萎缩的胰腺(只剩胰岛)提取液注入患糖尿病的狗身上,患病狗血糖下降

说明胰岛分泌了抗糖尿病的物质,即胰岛素,而健康狗的胰腺既包括胰腺的内分泌部胰岛,又包括胰

腺的外分泌部,C 错误;
艾弗里的肺炎链球菌转化实验中,每个实验组加入不同的酶去除一种物质,利用了“减法原理”,D
正确。

16. (除标注外每空 2 分,共 11 分)
【答案】 　 (1)肠道(1 分)　 　 在各个实验温度、大部分 pH 条件下,肠道中的淀粉酶活性均较肝胰脏

中的高

(2)单位时间内淀粉的分解量或产物的生成量(或淀粉的分解速率、产物的生成速率)
pH = 2 时酶的空间结构遭到破坏,而 20℃时酶的空间结构稳定,但不是最适宜发挥作用的空间结构

(3)①②③
(4)将等量的淀粉溶液的 pH 分别调节到 2 ~ 12,不加入淀粉酶,分别检测不同 pH 下淀粉的分解速率

【解析】 　 (1)据图可知,在各个实验温度、大部分 pH 条件下,肠道中的淀粉酶活性均较肝胰脏中的

高,故肠道中的淀粉酶对外界环境的耐受性更强。
(2)酶活性可用一定条件下酶所催化某一化学反应的速率表示,因此淀粉酶活性可用在一定条件下

单位时间内淀粉的分解量或产物的生成量(或淀粉的分解速率、产物的生成速率)来表示。 过酸、过
碱或温度过高,会使酶的空间结构遭到破坏,酶活性降低或酶永久失活;但低温条件下酶的空间结构

稳定,在适宜温度下酶的活性会升高。
(3)影响蛋白质活性的外界因素包括温度、pH、重金属盐、酶的抑制剂、酶的激活剂。
(4)因为酸可以催化淀粉水解,即在不同 pH 下即使没有酶存在,淀粉也会存在水解,故可以将等量

的淀粉溶液的 pH 分别调节到 2 ~ 12,分别检测不同 pH 下淀粉的分解速率,来作为对照,使实验结果

更加准确。
17. (除标注外每空 1 分,共 12 分)

【答案】 　 (1)层析液　 　 ①②条带分别为叶绿素 b 和叶绿素 a,土壤板结会造成土壤中缺氧,影响根

细胞的有氧呼吸,使根吸收的镁减少,叶绿素合成减少,导致①②条带较浅(写到 Mg2+吸收减少即可

得分)(2 分)
(2)线粒体内膜、类囊体薄膜　 　

 

5℃或 25℃
(3)否　

 

　 温度在 5 ~ 25℃之间光合作用强度与呼吸作用强度的差值(净光合作用强度)一直在上

升,未出现峰值(2 分)
(4)避免出现植物在冬季来临前开花从而无法正常结果的情况(2 分)
叶片上的部分气孔关闭,吸收的 CO2 减少　

 

　 脱落酸
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【解析】 　 (1)不同色素在层析液中的溶解度不同,会随层析液在滤纸上的扩散而分开。 ①②条带分

别为叶绿素 b 和叶绿素 a,土壤板结会造成土壤中缺氧,影响根细胞的有氧呼吸,使根部吸收的镁减

少,叶绿素合成减少,导致①②条带较浅。
(2)在光照充足、温度为 20℃时,该植物叶肉细胞中同时进行光合作用和呼吸作用,能产生 ATP 的膜

结构有线粒体内膜和类囊体薄膜。 若白天和黑夜时间各为 12
 

h,需保证 12×光合作用产生有机物量

>24×呼吸消耗有机物量,即光合作用强度至少大于呼吸作用强度的两倍才能保证植物处于生长状

态,对应图中的温度为 5℃ 、25℃ 。
(3)由图可知,温度在 5 ~ 25℃之间,光合作用强度与呼吸作用强度的差值(净光合作用强度)一直在

上升,未出现峰值,因此不能得出该植物生长的最适温度。
(4)春化作用可以保证植物开花前经过低温,避免植物开花时遇上低温无法开花或开花后无法正常

结果。 夏日正午时,光照较强、温度较高,植物为避免蒸腾作用大量丢失水分,气孔会部分关闭,从而

导致 CO2 吸收减少,光合作用强度降低。 脱落酸能促进气孔关闭。
18. (除标注外每空 2 分,共 11 分)

【答案】 　 (1)不遵循(1 分)　 　
 

焦刚毛(1 分)　 　 X(1 分)
(2)XAbY、XaBXaB 　 　 7 ∶9
(3)XBDXbd 或 XbDXBd 　 　

 

4 ∶3
【解析】 　 (1)直刚毛截翅雄蝇与纯合焦刚毛长翅雌蝇杂交,F1 都为长翅,长翅为显性,F2 中只有雄

性出现截翅,与性别相关,B / b 在 X 染色体上。 亲本焦刚毛雌蝇为纯合,F1 既有直刚毛又有焦刚毛,
因此焦刚毛为隐性。 假设 A / a 位于常染色体,则 F1 基因型为 AaXBXb、AaXBY、aaXBXb、aaXBY,所得

F2 中共有 6 种表型,与题干不符,因此 A / a 也在 X 染色体上。
(2)亲本基因型为 XAbY、XaBXaB。 F1 基因型为 XAbXaB、XaBY,F2 基因型及比例为 XAbXaB ∶ XaBXaB ∶
XAbY ∶XaBY = 1 ∶1 ∶1 ∶1,F2 产生的雌配子为 XAb ∶XaB = 1 ∶3,雄配子为 XAb ∶XaB ∶Y = 1 ∶1 ∶2,自由交配后所

得焦刚毛为 XaBXaB、XaBY,比例为 3 / 4×1 / 4+3 / 4×1 / 2 = 9 / 16,直刚毛为 1-9 / 16 = 7 / 16,直刚毛 ∶焦刚毛

= 7 ∶9。
(3)由子代雌性个体数是雄性个体数的两倍可知,亲本雌性个体携带致死基因且 d 基因位于 X 染色

体上,又因子代中既有长翅又有截翅,可知亲本为杂合子,因此亲本雌果蝇的基因型为 XBDXbd 或

XbDXBd,雄果蝇基因型为 XbDY,只考虑等位基因 D / d,子代基因型为 XDXD、XDXd、XDY,比例为 1 ∶1 ∶
1,自由交配后代雌性为 1 / 2XDXD、1 / 2XDXd,雄性为 3 / 4XDY、1 / 4XdY(致死),雌雄比为 4 ∶3。

19. (除标注外每空 2 分,共 11 分)
【答案】 　 (1)①、②(1 分)　 　 酶的参与、消耗能量、有模板、遵循碱基互补配对原则等(答案合理即

可,答对两点给 1 分)
 

(2)精氨酸(1 分)
(3)通过与目的基因转录的 mRNA 互补配对,使核糖体无法结合到 mRNA 上,从而抑制翻译过程

在特定的组织和发育阶段,通过关闭某些基因的表达或调控某些基因的表达水平来实现基因的选择

性表达

(4)表观遗传(1 分)　 　
 

生物体基因的碱基序列不变,但基因表达和表型发生可遗传变化

【解析】 　 (1)基因表达过程包括转录和翻译,即图中的①、②。 转录和翻译过程都需要酶的参与、消
耗能量、有模板、遵循碱基互补配对原则等。
(2)图 2 中 tRNA 的反密码子是 3’ -GCU-5’,则 mRNA 中对应的密码子是 5’ -CGA- 3’,对应的

DNA 模板链上的碱基序列为 3’ -GCT-5’,所以图 2 所示 tRNA 携带的氨基酸是精氨酸。
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(3)根据图 1,miRNA 通过与目的基因转录的 mRNA 互补配对,使核糖体无法结合到 mRNA 上,从而

抑制翻译过程,抑制相关基因的表达。 细胞分化是细胞中基因选择性表达的结果,故推测在生物特

定的组织和发育阶段,细胞中的 miRNA 通过关闭某些基因的表达或调控某些基因的表达水平来实

现基因的选择性表达,从而使细胞发生分化,生物体表现出相应的性状。
(4)表观遗传是指生物体基因的碱基序列保持不变,但基因表达和表型发生可遗传变化的现象。 因

此 miRNA 调控基因表达的过程属于表观遗传现象。
20. (除标注外每空 2 分,共 10 分)

【答案】 　 (1)葡萄糖(1 分)　 　 神经递质(1 分)　 　 钠离子(Na+ )(1 分)
(2)PB-119 是 GLP-1 受体激动剂,其可促进 GLP-1 与其受体结合,从而促进胰岛素的分泌,降低血糖

二甲双胍能促进血糖进入组织细胞氧化分解、合成糖原及转化为非糖物质(答案合理即可)
(3)胰岛素分泌不足(或胰岛素含量下降)(1 分)
(4)小肠中存在感受葡萄糖的感受器,通过神经调节促进胰岛 B 细胞分泌胰岛素;小肠能够产生某

种化学物质,经血液运输作用于胰岛 B 细胞,促进其分泌胰岛素;口服葡萄糖会促进肠道细胞分泌肠

促胰岛素,通过体液运输作用于胰岛 B 细胞,从而促进胰岛素的分泌(答案合理即可)
【解析】 　 (1)当血糖浓度升高时,胰岛 B 细胞分泌胰岛素既有神经调节过程也有体液调节过程,故
胰岛 B 细胞可直接接受葡萄糖和神经递质的信号刺激。 其中神经递质作用于胰岛 B 细胞膜上的受

体后,会引起钠离子(Na+ )内流,使胰岛 B 细胞兴奋,分泌胰岛素。
(2)根据题意可知,PB-119 能促进 GLP-1 与其受体结合,从而促进胰岛素的分泌,降低血糖。 二甲

双胍的作用类似于胰岛素,胰岛素能促进血糖进入组织细胞氧化分解、合成糖原及转化为非糖物质。
(3)通过注射胰岛素能有效控制血糖浓度,说明患者体内胰岛素不足,故Ⅰ型糖尿病患者的病因为

胰岛素分泌不足(或胰岛素含量下降)。
(4)口服葡萄糖对胰岛素分泌的促进作用明显高于静脉注射,说明口服后存在除血糖调节之外的调

节途径,可能是小肠中存在感受葡萄糖的感受器,通过神经调节促进胰岛 B 细胞分泌胰岛素,或者小

肠能够产生某种化学物质,经血液运输作用于胰岛 B 细胞,促进其分泌胰岛素。
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